

# 全球经济视点追踪

2025-03 期（总 222 期）

2025 年 01 月 17 日

上海市发展改革研究院

本期世界经济关注联合国《2025 年世界经济形势与展望》；能源转型选自丹弗斯《脱碳：工业企业竞争力提升的机遇之路》；产业追踪聚焦中国信通院《人形机器人产业发展研究报告》；就业趋势选取中国人民大学《新质生产力应用型人才就业趋势报告》。

## 一、世界经济

联合国：《2025 年世界经济形势与展望》（1 月 9 日）

通胀下降和许多经济体实施的货币宽松政策可能在 2025 年为全球经济活动带来适度提振，预计全球经济增长率将保持在 2.8%，与 2024 年持平，但仍低于新冠疫情前 3.2% 的平均水平。

●各地经济增长前景各异。美国的经济增长预计将从 2024 年的 2.8% 放缓至 2025 年的 1.9%，主要由于劳动力市场疲软和消费支出放缓。欧洲经济预计将温和复苏，经济增速将从 2024 年的 0.9% 上升至 2025 年的 1.3%，主要得益于通胀缓解和劳动力市场的韧

性，但财政紧缩和生产力增长乏力、人口老龄化等长期挑战仍将对经济前景构成压力。东亚 2025 年经济增长率预计将达到 4.7%，主要得益于该区域强劲的私人消费，其中中国预计实现稳定增长，增长率为 4.8%。南亚预计仍将是增长最快的区域，预计 2025 年经济增速将达到 5.7%，主要得益于印度 6.6% 的强劲增长率推动。

●**贸易平稳增长。**预计 2025 年全球贸易额将增长 3.2%，保持相对稳定，但贸易紧张局势、保护主义政策以及地缘政治的不确定性仍然是影响前景的重大风险。全球贸易额在 2024 年增长 3.4% 左右，主要得益于亚洲机械和电子产品等出口情况的改善及服务贸易的强劲增长；预计服务贸易增长 6.4%，占世界贸易的近 25%，国际游客人数达到约 14 亿人次，几乎完全恢复到疫情前水平。

●**通胀继续下降。**预计 2025 年全球通胀率将从 2024 年的 4% 下降至 3.4%。但食品通胀走势仍需关注，2024 年近半数发展中国家的食品通胀率超过 5%，加剧了低收入国家的粮食不安全状况。随着整体通胀压力减轻，大多数央行已转向货币宽松政策，截至 2024 年 11 月，108 家央行中有 67 家处于宽松阶段，如欧洲央行、英格兰银行等。预计主要央行将在 2025 年进一步降低利率，但货币宽松周期的持续时间和深度仍存在较大不确定性。

●**关键矿产是发展中国家实现可持续发展的重要机遇。**随着各国加快能源转型，对锂、钴和稀土等关键矿物的需求预计将急剧上升。对于资源丰富的发展中国家来说，全球对关键矿产日益增长的需求为其促进增长、创造就业和增加用于可持续发展投资

的公共收入提供了独特的机遇。然而，获得先进的采矿技术仍然是发展中国家面临的挑战，治理不善、环境退化等可能加剧不平等。资源丰富的国家必须避免“资源诅咒”陷阱，在有利的国际环境支持下制定强有力的国家政策，通过包容性治理充分利用关键矿产潜力。

## 二、能源转型

丹弗斯集团：《脱碳：工业企业竞争力提升的机遇之路》（1月3日）

本报告深入剖析工业脱碳趋势，探讨其为企业带来的增长机遇及实现路径，分析提升能效、电气化、行业耦合等策略的实施要点和案例，并提出政策建议。

●**工业部门面临能耗高、碳排放量大等挑战，脱碳转型紧迫性高。**工业部门能耗占全球总能耗的37%，其中65%来自化石燃料，钢铁、水泥和化工行业约占工业用能的70%。1990—2021年间，工业部门碳排放增加了超过70%，占全球燃料燃烧排放总量的38%。其中，重工业排放占比高达92%，且脱碳难度大，虽能效提升和电气化已有减排效果，但仍需绿氢、碳捕集与封存等技术辅助；轻工业排放仅占工业排放的8%，且脱碳难度较小，多数技术已相对成熟。为实现2050年净零排放目标，工业部门能耗必须控制在每年增长0.5%以内。当前，能源价格波动、可再生能源成本下降及净零技术的更新迭代为脱碳带来机遇：能源价格的波动促使企业

通过节能降本提升竞争力；可再生能源成本的快速下降为工业转型提供了有力支撑；由于脱碳需求不断增加，预计到 2030 年，全球净零技术的市场规模将超过 12 万亿美元。

●能效提升是实现工业脱碳的第一步，可显著降低用能成本。电机用电量超过全球用电总量一半、工业用电量三分之二。通过改造传统作业或经营方式（如设备闲时关机）可大幅节能，丹弗斯集团斯洛文尼亚公司试点显示，80%的设备闲时可关机，推广后每年可节电 8000 万千瓦时，占集团用能总量的 8%-10%，约合 300-500 万欧元。通过配装变频器，电机可以根据实际需求变速运行，从而节能 15%-40%，且不会对生产造成负面影响。若在欧盟工业部门全面推广变频器技术，预计每年可节电 47-53 太瓦时，降本 95-107 亿欧元，减排 1250-1410 万吨二氧化碳。此外，电机系统数字化、需求侧灵活性措施和能源管理系统等智能化技术能够实现削峰填谷，提高能源管理效率，可在全球能源、材料和交通等领域促使碳排放降低 20%。预计到 2030 年，欧洲每年可通过数字化技术节电 50-100 太瓦时。

●深度电气化是实现工业脱碳的重要路径，具有较强的可行性。电气化可以大幅降低工业部门终端用能，提高可再生能源的利用率。现有技术已经能够实现 78%的工业用能电气化，加上正在研发中的技术，这一比例有望提升至 99%。电气化在工业部门全面推广后，预计可减排近 80%。工业制热以化石能源制热为主，该领域能耗高且电气化的潜力尤为巨大，如美国制热需求占工业用能

的 68%，但电气化率仅为 4%。工业热泵等技术可实现制热脱碳降本，到 2030 年有望满足近 40% 的工业过程供热需求，预计可帮助欧盟地区减排 1.46 亿吨二氧化碳。对于难以直接电气化的行业，可借助绿氢作为间接手段。

● **行业耦合可最大化挖掘工业余热等资源的协同效益，降低企业成本和碳排放。** 到 2030 年，全球高达 53% 的能源将作为多余热量被浪费，欧盟每年将产生 2860 太瓦时的余热，余热将成为世界上最大的未开发能源形式。但余热利用的方式多种多样，可以就地利用或通过产业集群规划共享或纳入区域能源网络。若打通堵点实现行业耦合，这些余热便能在工厂内被有效利用，或通过工业微电网为其他消费者服务，甚至售卖给区域能源网络，为周边地区提供低排放的供热和生活用水服务。例如，波兰格罗济斯克工厂通过实施余热回收成功提升了能源利用率。

● **为实现工业脱碳目标，政府的政策支持至关重要。** 一是出台经济激励政策。部分脱碳技术资本密集度较高，高昂的投资成本以及电价的不稳定性，回报周期较短的解决方案往往难以实施。通过将税收优惠与补贴制度相结合，可以激励更多的企业和家庭进行初期投资，并通过减少能源消耗来实现自我维持和持续运作。此外，碳信用和碳交易制度在推动绿色转型方面具有显著作用。例如，加州的总量控制与交易制度将部分减碳收益用于补偿消费者和小企业的电费开支，有效提升了节能减排的积极性。二是确保政策的稳定性和目标的明确性。政策制定者应当具备远见卓识，

避免政策出现间歇性停滞和反复，保持确定性、韧性和安全性，以保障《巴黎协定》目标的顺利推进。此外，应确立能效目标与政策框架，例如，制定《最低能效标准》，为工业的绿色转型提供明确的阶段性目标，充分挖掘工业电气化潜力，为区域减排提供坚实支撑。

### 三、产业追踪

中国信通院：《人形机器人产业发展研究报告》（2024年12月）

报告深入分析了人形机器人核心技术及重点产品的发展现状和演进路径、产业规模与市场展望等。

●**人形机器人技术多维演进。**人形机器人主要由“大脑”“小脑”和“肢体”三个部分组成。“大脑”负责实现环境感知、行为控制、人机交互等任务级能力，目前主要基于人工智能大模型技术，同时也可通过云边协同，提高机器人的智能水平。当前“大脑”仅具备初阶人类脑力，未来需在感知模态、指令生成和泛化能力<sup>1</sup>等方面实现突破。“小脑”负责控制人形机器人的运动，目前主要基于人工智能、自动控制、机器人操作系统等技术，实现复杂环境下的运动控制。借助大模型发展，人形机器人的“小脑”核心技术正在从基于模型的控制方法向基于学习的控制方法演进。“肢体”负责实现高动态、高爆发、高精度运动，集成了人体运动

<sup>1</sup> 泛化能力是指机器学习算法对未知数据的预测和处理能力。

力学、机械结构设计、新材料、传感器等诸多技术，包括仿人机械臂、灵巧手、腿足等关键结构。目前，多种技术已实现融合发展。

●人形机器人整机产品加速发展。美国产品智能化水平和综合性能较高，特斯拉、Figure AI、波士顿动力处于全球人形机器人整机产品第一梯队，特斯拉的产品已步入场景测试阶段。中国企业采用“整机集成、关键零部件自研”路线，快速推进产品迭代，已发布数十款人形机器人产品，具备较为稳定的行走、跑跳、站起等基本功能，在技术方面已有一定积累，与国外无明显代际差异。优必选的 Walker S1 在环境感知与物品抓取方面取得了一定进展，已进入比亚迪工厂实训，与 L4 级无人物流车、无人叉车、工业移动机器人和智能制造管理系统协同作业。

●人形机器人未来市场规模巨大。人形机器人可分为 5 个能力等级：第一级（Lv1）是基础能力实现，即具备稳定地走、跑、跳功能和初步的交互能力。预计到 2028 年处于 Lv1，客户主要为高校、企业等科研团队。第二级（Lv2）是初级智能实现，即可实现特定场景下的特定功能。预计到 2035 年进入 Lv2，以特种场景应用为主，工业场景逐步落地，整机市场规模达到约 50-500 亿元。第三级（Lv3）是场景智能实现，即在特定场景下能够完成大部分非结构化任务，具备一定泛化能力。预计到 2040 年进入 Lv3，在工业场景形成规模，服务场景逐步落地，整机市场规模达到约 1-3 千亿元。第四级（Lv4）是多场景适配，即能在多个场景完成大部分非结构化的任务，且不少于 3 个场景。预计到 2045 年进入

Lv4，实现工业场景和服务场景规模应用，整机市场规模达到约5千至1万亿元。**第五级(Lv5)**是全面智能实现，即能够实现真正的具身智能，通过简单的学习即可完成各类任务。预计到2045年后进入Lv5，人形机器人超过1亿台，进入各行业领域，整机市场规模可达10万亿元级别。

●我国已构建起覆盖全产业链的供给体系，产业链创新生态逐步形成。上游零部件包括减速器、电机、丝杠、控制器和传感器等硬件组件，以及相关的软件系统，目前硬件组件的价值占比较高。长期来看，产业链中最具价值的部分在于软件，掌握或自主研发运动控制和人工智能算法等核心技术的企业将在技术层面上主导发展方向和节奏。**中游**(人形机器人本体的设计、制造与集成)是产业链的关键环节，目前正处于产业化发展初期，零部件选用、软硬件整合、本体设计以及应用场景的聚焦仍在探索之中，各类人形机器人总体解决方案正持续迭代与创新，人形机器人产业的“0-1”拐点有望提前到来。**下游**终端应用已受到众多人形机器人制造商的关注，中短期内，人形机器人将主要应用于工业制造、仓储物流以及特种应用领域。未来随着应用的普及，面向各领域的专业运营企业也将应运而生。

●中国和美国为人形机器人产业投资最活跃的地区。据不完全统计，2014年到2024年第三季度，中国人形机器人企业投融资事件共176起，占全球40%，投融资金额超55亿美元，占全球52%；美国人形机器人企业投融资事件共106起，占全球24%，

投融资金额超 34 亿美元（其中有 20 笔投融资金额未披露），占全球 33%。

●人形机器人外溢效应明显，促进了诸多学科领域的发展。一是人工智能。人形机器人与多模态大模型协同发展，当前全球大模型市场规模约 200-300 亿美元，其中多模态大模型占比约 10%；促进训练和仿真平台的开发，如英伟达的 ISAAC、北京人形机器人创新中心的“开物”平台等；与自动驾驶具有诸多相同的底层技术，如智能化的感知、决策、控制等。二是机械工程。人形机器人推动了无框力矩电机、空心杯电机、伺服系统的进一步升级。三是电子工程。推动电子皮肤的加速发展，以他山科技为代表的电子皮肤传感器已实现在汽车、教育、安防、工程等行业的应用落地。四是仿生机械。促进了机械臂、机械手等产品创新，目前全球机械臂市场规模已经突破数百亿美元，预计在未来几年内将以约 12% 的年均增长率持续扩张。

#### 四、就业趋势

中国人民大学：《新质生产力应用型人才就业趋势报告》(2024 年 12 月)

报告聚焦新质生产力领域的应用型人才，在实地考察联想集团等领军企业基础上，提出“紫领人才”概念，并归纳提出其典型特征、未来发展趋势及核心胜任力因子。

●紫领人才的定义和典型特征。紫领人才指介于传统“蓝领”

和“白领”之间的特殊职业群体，既拥有较高的操作技能，又具备创新能力和解决实际问题的能力，能够在智能制造等领域中发挥重要作用。紫领人才通常具备以下四个典型特征：**一是以生产一线为主要工作场景**。紫领人才是生产线上问题解决专家和管理者，通常需要在生产一线响应诉求，观察、发现并解决问题。**二是具有较强的创新能力和学习能力**。紫领人才通常手脑并用，精通生产线上多个岗位的操作技能，通过经验积淀和持续学习逐步成为行业中的技术能手。**三是具有广阔的职业成长空间**。紫领人才拥有从普通工人向技术员、工程师和管理者晋升的通畅渠道，也在就业市场上有较多的外部机会。**四是具有相对高的收入和社会地位**。紫领人才通常是工厂中的技术中坚，能够获得相对较高的薪酬，甚至建立起行业内的个人品牌。

●**紫领人才的就业发展趋势**。在过去十年中，制造业中的高技能应用型人才比例不断提升，到 2022 年，制造业从业者中初中及以下学历者占比下降至 61.8%（2010 年为 70.1%），高中大专学历者占比上升至 30.6%（2010 年为 26.5%），本科及以上学历者占比上升至 7.6%（2010 年为 3.4%）。据模型测算<sup>2</sup>，随着我国产业升级的不断推进和智能制造业的蓬勃发展，未来十年紫领人才的总需求将保持增长态势，到 2035 年将超过 3100 万人，占制造业总劳动需求的近四分之一，成为未来制造业发展的中坚力量。

<sup>2</sup> 根据年鉴和招聘平台的历史数据，通过时间序列预测方法中的 ARIMA 模型，报告对 2023-2035 年中国制造业就业人数和制造业中紫领人才占比进行了预测。

●紫领人才的六大核心胜任力因子。通过对企业紫领人才的调研访谈并提取关键词后，该人群职业特征可归纳到六大因子：  
**一是业务高效驱动。**包含抗压性、开放性、规划能力、韧性、专业知识、内驱力、专注、专业力、成就动机、技术精通、效率导向、客户意识、行业洞察等关键特质。**二是新质科技接纳。**包括开放性、技术接纳、人机协作、适应能力等关键特质。**三是创新学习进取。**可提炼出主动提升、问题解决、创新能力、学习能力、职业生涯管理、责任心等关键特质。**四是多元技术融合。**展现出专业技能、技能多元化、知识多元化、跨领域整合能力、学习迁移能力、数据思维等关键特质。**五是人际沟通协作。**包含了人才培养、个性化关怀、激励沟通技能、跨部门协作、团队协作、知识共享等关键特质。**六是核心价值引领。**可提炼出组织承诺、细节关注、正直、安全管理、责任心、谦逊等关键特质。

## 全球主要国家/地区重点经济指标监测

01月10日—01月16日				
国家/地区	指标名称	重要度	前值	今值
中国	12月进口金额:人民币:累计同比(%)	★★★	2.40	<b>2.30</b>
中国	12月出口金额:人民币:累计同比(%)	★★★	6.70	<b>7.10</b>
中国	12月社会融资规模存量:同比(%)	★★★	7.80	<b>8.00</b>
美国	12月核心 PPI:季调:同比(%)	★★★	2.20	<b>2.10</b>
美国	12月 CPI:季调:同比(%)	★★★	2.70	<b>2.90</b>
美国	12月核心 CPI:季调:同比(%)	★★★	3.30	<b>3.20</b>
美国	1月 11 日初请失业金人数:季调(万人)	★★★	20.30	<b>21.70</b>
欧盟	第三季度欧盟:房价指数:同比(%)	★★★	3.00	<b>3.80</b>
英国	12月 CPI:同比(%)	★★	2.60	<b>2.50</b>
德国	12月 CPI:同比(%)	★★★	2.20	<b>2.60</b>
德国	11月工业生产指数:同比(%)	★★★	-4.50	<b>-3.30</b>

联系人：卢溪、邹俊 办公电话：021-33675083 021-33675092

联系地址：上海市徐汇区武康路103号甲1号楼402室